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Hatodik évfolyam

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Egész évre .... 8 korona.
Fél évre........................ 4 „
Negyed évre ... 2 „
Külföldre egész évre 12 „
Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- 
és kőzs. elöljáróknak egész évre 6 kor., a 
tanító-egylet tagjainak, kőzs. és körjegy­

zőknek 5 kor.
— Egy példány ára 16 fillér. — 

Megjelen hetenkint egyszer:
vasárnap.

SZÉKELY-UDVARHELY
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIVELODÉSI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

UDVAREELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ DDVARHELYIEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­
EGYESÜLET ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK :
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magán hir­
detések Qcm.-ként 6 fillér-, többszöri köz­

lésnél 4 fillérért közöltéinek.
Nyílt-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér 

dija előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivata

BETEGH PÁL könyvkereskedése, 
könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
suth-uteza), hova minden e lapot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza.

Erzsébet királynénk emléke. Világnapló.
Vezeti: Bakó Sámuel

Emlékezzünk meg veszteségünk nagyságáról 
s könnyhullásunk tegyen bizonyságot, hogy bá­
natunk oly nagy, a milyen nagy volt vesz­
teségünk.

Hazánk reménysége, Magyarország tanuló 
ifjúsága is gyászünnepet ül a holnapi napon. 
Ártatlan szivek ezreinek mélán, bánatosan hangzó 
énekei szállnak az egek urához s kegyeletes em­
lékbeszédből tudják meg, hogy a kit gyászolunk, 
kinek halála egy nemzetet juttatott árvaságra s 
ejtett oly keserű bánatba, annak emlékét szivükbe 
kell vésniük kitörölhetetlenül.

Legyen méltó a megemlékezés kegyeletünk 
tárgyához, hogy ismerje meg ifjúságunk elhunyt 
királynénkat úgy, a milyen volt életében, eré­
nyekben gazdag, szeretőiben nagy, ki szerény 
tudott lenni bíborban is, ki egyszerű volt, bárha 
fény övezte s gazdagság volt osztályrésze.

Benne — ki születése, rangja, személyes 
szépsége és szeretetreméltósága által is trónra 
volt predestinálva — nem-e a hivő lélek aláza­
tos szerénysége nyilatkozott meg akkor, midőn 
királyunk szépséges arájának választva öt, ajkára 
kél a nyilatkozat: ,. Lehetséges-e ez? Hiszen olyan 
kicsinyke teremtése vagyok a jó Istennek“.

Mily jól esik tudni, hogy a mi királynénk 
a korona fényében is tudott szerény lenni, sze­
rényebb, mint a mai kor excentrikus szellemé­
vel megmételyezett leányaink.

Idegen ország szülöttje volt s mégis úgy 
megszerette e bérezövezte kis darabka földet, 
mintha itt ringott volna bölcsője. Ki is fejezte 
azt úgy, a mint szeretete sugallta 1866. február 
23-án, midőn az 1866-iki események súlya ne- 
hezkedett az uralkodó házra: „H a Olaszor­
szágban rosszul mennek a császár 
dolgai, az nekem nagyon fáj, de ha 
Magyarország dolgai mennek rósz- , 
szül, az engem megöl“.

Ha trónon ült, fenséges királyné volt, ha 
gyermekei körében időzött, a szerető, gondos 
anya volt a szó legnemesebb értelmében, élet­
módja pedig annyira egyszerű, hogy még az ét­
kezésnél se engedte meg a csillogó ezüst edé- j 
nyékét.

Mintha nem is e korból való nő lett volna, 
kik külsőségekben lelik örömüket, hiúság, fény- | 
üzés az erényük, ész lett a szív, érdek az érze- 
lem. Beteg test, beteg lélek

Dicséret femikölt gondolkozásu kultuszulinisz- 
ttröuknek, ki midőn rendelkezésével a kegyelet 
legszebb jelét mutatta, egyúttal módot nyújtott a 
gyermekeink nevelésére hivatott tantestületeknek, . 
hogy a fiatalság rajongó, fogékony szivébe bele­
oltsák a tisztelet és hála érzetét a mi nagyasszo­
nyunk emléke iránt, hogy követendő példaképpen 
állítsák oda e tüneményes női alakot leányaink 
elé, hogy tanuljanak meg szerény, egyszerű, 
haza- és családszerető magyar nőkké lenni.

Szivük egész melegével legyenek a csendes j 
otthon boldogító nemtöi.

Háládatos feladatot teljesítenek ezzel a tan­
testületek, mert igy áldott királynénknak emléke 
élni fog nemzedékröl-nemzedékre, időtlen — 
időkig. —i-

A nagykiikttllővármegyei főispánságrél a se­
gesvári „N a g y-K ü k ü 11 Ö“ ezimü magyar heti- 
újság következőket Írja: A székesfővárosi napi lapok­
ból arról értesülünk, hogy vármegyénk főispán! állá­
sára illetékes helyen már megindultak a kombinácziók. 
Örömmel veszünk tudomást, hogy a főispán! díszes 
székre vármegyénk köztiszteletnek és szeretetnek örvendő 
s egynegyedszáz év óta Nagy-Kükiillővármegye közszol­
gálatában álló alispánja Somogyi István is, ki az 
utóbbi években néhai főispánunkat elöhaladott korára való 
tekintetből minden adott alkalommal helyettesítette, kom- 
bináczióba van véve. Vármegyénk osztatlan közönsége a 
legnagyobb megnyugvással látná alispánunkat a vármegye 
kormányzói székén annál inkább, meri az itteni szolgálatá­
ban töltött hosszú idő alatt mindenki meggyőződhetett az ö 
egyenes jelleméről, igazságszeretetéről s azon páratlan 
hazafiságárúl, a melylyel mindig és mindenben össze 
tudta egyeztetni magyarságának voltát a más nemzeti­
ségű polgárok jog, törvény és igazság követelményeivel. 
A közigazgatási pályán töltött hosszú szolgálat nyilván 
eclatant bizonyítéka annak, hogy Somogyi István alispán 
a vármegye minden ügyét a legapróbb részletekig ismeri, 
a mi mindeneseire a kormányzás intensiv!tására nem kis 
sulylyal bír. Társadalmi és közművelődési munkássága 
pedig a vármegye egész területén kiváló tiszteletet és 
becsülést bizlosit szám ára. «Szóval az egész vármegye 
osztatlan közönsége nem fogadhatna rokonszenvesebben 
és nagyobb bizalommal senkit a főispán! székbe, mint 
Somogyi István alispánunkat.

Világeseménye a hétnek az amerikai elnökválasz­
tás. Az Egyesült Államok elnöke ismét Mac Kinley lett 
szemben Bryannal. Nvolezvankét millió amerikai polgár 
feje a köztársasági elnök s igy el lehet képzelni, milyen 
hullámokat vert fel a választás. — Augolország szintén 
ezen a héten tudatta a hatalmakkal, hogy Transvál 
délafrikai köztársaságot eltörölte s a búr háborúnak vége. 
A dolog azonban a maga valóságában úgy áll, hogy a 
búr háborúnak még sincsen vége, mivel a burok apróbb 
csapatokra oszolva Devctt, llotha tábornokok alatt még 
rendkívül sok kellemetlenséget okoznak az angoloknak. 
— Háborúról lévén a szó, e helyen végezhetünk a kí­
nai háborúval is. Mig az európai hatalmak egymás között 
sem tudnak megegyezni a békefeltételek felett, addig a 
Kínában levő egyesült csapatok vonulnak a császári ház 
ellen úgy, hogy el lehetünk készülve bármely pillanatban 
egy nagy döntő ütközetre. — Nálunk itthon a képvise­
lőház végzett a trónörökös nyilatkozatának beczikkclyc- 
zésével. A javaslat ellen beszéltek Rakovszky István, 
Pichler Győző, Polónvi Géza és a mi országszerte nagy 
fellünést kellett, a javaslat mellett Ugrón Gábor, a ki 
ezzel kilépett pártjából. Szilágyi Dezső és Széli kor­
mányelnök szólaltak még lel az általános vita folyamán; 
mindketten fényesen megvédelmezve álláspontjukat. A 
képviselőiül/, pénzügyi bizottsága szorgalmasan dolgozik 
a jövő évi költségvetésen s talán már a jövő héten 
hozzáfoghat a Ház ennek a tárgyalásához is. — Egy 
amerikai tudósítás, mely New-York mellől Pattersonból 
kelt, azt adja hírül, hogy a világfelforgató anarkisták 
fő-tanyája ottan van s az olasz király meggyilkolását is 
ott rendezték el Malatesta és Gincabella vezérek. Ez a
tudósítás azt is hírül adja, hogy a közel jövőben a kis 
spanyol király Alfonz ellen terveznek merényletet az 
anarkisták. — Lefolyt Parisban a világkiállítás s a mi­
lyen fényes volt erkölcsi sikere, anyagilag éppen olyan 
óriási bukással végződött. Lehetetlennek is tartják a 
hozzá értő körök, hogy valaha újabb világtárlatot lehes­
sen összehozni s azért a párisitől úgy búcsúztak, mint 
ebben a nemben az utolsótól. Ugyancsak e héten volt 
Parisban annak az anarkisIának a bünpöre, a ki a kiál­
lítást megtekintő persa sah ellen akart merényletet el­
követni. A szájnál esküdlek életfogytiglan tartó börtönre 
Ítélték. Az anarkista merényletek az okai annak, hogy 
a külföldi nagy biztosító-intézetek nem fogadták el 
Sándor szerb király biztosítását. A fiatal szerb király 
ugyanis egy másfél milliós életbiztosítást akart kötni, de 
nem talált olyan biztosító intézetet, a melyik elfogadta 
volna. — Az abaujtornamegyei Felsö-Méra községben 
nov. 8-án délután 4 és 5 óra közölt óriási meteor je­
lent meg az égen s keletről nyugatra haladva, egész 
tüzfénybe borította a mennyboltozatot. — A Debreczcu— 
Szatmár közöli közlekedő vegyes-vonat egy kocsija a 
szaniszlói állomáson meggyulladt s óriási ijedtséget oko­
zott a többnyire munkásokból álló utasok között. Az 
égő kocsit azonban sikerült még idejekorán lekapcsolni 
s igy az ijedtségen kívül senkinek semmi baja nem történt. 
— Boroszlóból november 16-iki kelettel táviratozzak a 
M. N.-nek: Midőn Vilmos császár a meiningeni trón­
örökössel ma délben nyitott hintón a vonattól a vértes 
lovaskaszárnyába hajtatott, a közönségből egy nő a 
császári kocsi után fejszét dobott. A fejsze a kocsi 
mögött a földre eseti. A merénylő asszonyt elfoglak. A 
merénylet 12 óra 45 perezkor történt. Berlinben elter­
jedt hírek szerint a merénylő asszony örült, de azt sem 
tartják kizártnak, hogy az asszonynak még bűntársai is 
vannak.

Közigazgatási bizottságunk üléséből.
Vármegyénk közigazgatási bizottsága havi rendes 

ülését e hó 14-én kishalmágyi Hollaky Arthur főispán 
elnöklete aluli larlotta meg.

Az elnökön kívül Damokos Andor dr alispán, Lá­
zár Ádám gróf főjegyző, Sándor Mózes kir. tanácsos, 
tanfelügyelő, Ádám Albert tb. főjegyző, Lengyel József | 
tiszti-főorvos, Ferenezy Gyula árvaszéki elnök, Harinath 
Jenő kir. alügyész, Daniel Lajos közgazdasági előadó, 
Roediger Gyula p. ü. ig. helyettes, Válentsik Forcnez dr 
tiszti-főügyész, Szabó Gábor 111. aljegyző és Pálffy Jenő 
közig, joggyakornok, mint előadók, illetve tisztviselők; 
Gyarmathy Ferencz, Szabó Gergely és Persian János, 
mint választott bizottsági tagok voltak jelen.

Az elnöki megnyitó után Damokos dr alispán tette 
meg mindvégig igen érdekes jelentését, melyből ki­
emeljük a következőket. Alispánunk a folyó évi szep­
tember hóban megkezdett községi vizsgálatokat októ­
berben is folytatta. A járási főszolgabíró közreműködése 
mellett a köröndi, parajdi és zelelaki jegyzői hivatalo­
kat vizsgálta meg. Ez alkalommal különösen a zelelaki 
közs. jegyző működése ellen merültek fel lényeges 
észrevételek. Azonban nevezel! jegyző a vizsgálat ren­
dén lemondását bejelentette s tekintettel arra, hogy 
vagyoni felelősség kérdése nem merült fel és a lemon­
dás elfogadását a közszolgálat érdekei kívánatossá te­
szik ; a lemondásnak tudomásul vétele mellett ezen igen 
fontos jegyzői állásnak egy megfelelő más egyén állal 
leendő betöltésével, a hiányoknak megszüntetése remél­
hető — Ezen vizsgálatoknak eddigi eredményeit össze­
gezve, mint a községek háztartásának e 1- 
lenörizésére igen hátrányos befolyást 
gyakorló körülményt említi, hogy a községi 
képviselölagok kellőleg nem érdeklődnek az ügyek iránt. 
A leglényegesebb kérdéseket, pl községi költségvetése­
ket és számadásokat tárgyaló képviselőtestületi gyűléseken 
alig 4—5 képviselő tag jelenik meg s ezek döntik el a 
sok esetben igen magas százalékban megállapított köz­
ségi pótadók kivetését. A községi számvizsgáló 
gyűléseken, a törvényhatósági bizottság 
gyűléséből kiküldött elnökök egyáltalán 
nem vesznek részt s igy az érdektelen bírálatnak 
tér nincs nyitva. A községek értelmi vezetője: a jegyző 
és a nép között nincs meg azon szorosabb kapcsolat, 
melynek eredménye a község helyes irányú közgazda- 

j sági, ipari, kulturális és társadalmi irányítása. A leg­

több esetben alig talált alispánunk olyan 
nem felsőbb rendeletén alapuló és a köz­
ség érdekeinek előmozdítására irányuló 
kezdeményezést, mely a község jegyző­
jétől indult volna ki. 8 ha erre nézve még sem 
egyedül a személyben kell okokat keresni, megmagya­
rázza ezl közigazgatásunknak jelenlegi rendszere, mely 
az Írásbeli teendőknek ez ideig folyton tartó szaporí­
tásával alig engedett — ugvszólva — fizikai időt is, 
hogy az Íróasztal helyett az élet számára dolgozzanak. 
Ezen hátrányokat azonban legilletékesebb helyen már 
nemcsak felismerték, de az eljárásnak egyszerűsítésére 
ezélzó munkálatok folyamatba tételével azoknak meg­
születése sincs távol. Ezzel az Ián felszabadulnak a 
közigazgatásnak talán legfontosabb feladatait végző kö­
zegei is a felesleges Írásbeli teendőktől s tér nyílik hi­
vatásuknak szélesebb körre leendő kiterjesztésére és az 
érdeklődésnek kellő felébresztésére. Ezekben kívántuk 
vázolni derék alispánunk havi jelentését azon hő óhaj­
tásunk kíséretében: vajha ezen sorokban foglalt 
világosan érthető szavak kellő hatással 
lennének összes községeink illető képvi­
selőire s már a közel jövőben benépesülné­
nek ügybuzgó érdeklődőkkel a községi 
gyűlések termei!

Az alispán! jelentéssel kapcsolatosan Harmath 
Jenő kir. alügyész előterjesztést tesz, hogy a helybeli 
kir. ügyészséghez közigazgatási szempontból is a te­
lefon vezettessék be. Az alispán szintén óhajtaná, 
miután helybeli kereskedőktől ez irányban felkérést ka­
pott, hogy a vasúti állomás is kapcsoltassák össze a 
központtal. Felírnak az igazság- és kereskedelemügyi 
miniszterekhez a költségek utalványozása végett.

Sándor Mózes kir. tanácsos, tanfelügyelő jelenti, 
hogy Poppov Péter tanfelügyelői tollnok meglátogatta a 
máréfalvi, kápolnás- és szentegyházasoláhfalvi, szent- 
kereszlbányai, lövőiéi, almási, karácsonfalvi, oklándi, 
ujfalusi, zsombori, vargyasi, száldobosi, fülei, bardoczi, 
olaszteleki, bibarczfalvi, kisbaczoni, magyarhermányi és 
felsőrákos! elemi népiskolákat. Megjegyzi, hogy az egyes 
községek elöljárói a beiskolázás körül, főkép az igazo­
latlanul mulasztók megbírságolásában nem járnak el 
azon pontossággal, mely a fennálló szabályokban ré­
szükre elő van Írva, a mi a tanítók eredményes műkö­
dését nagy mértékben befolyásolja. E tekintetben fökép 
Máréfalva és Kápolnás-Oláhfalu elöljáróságát emeli ki 
azon adatok feltüntetésével, hogy az iskolák megláto­
gatása idejében az előbbinél 180 mindennapi tanköteles 
közül 47, utóbbinál pedig 280 közül 24 volt beiskolázva 
s utóbbinál még azon sajátságos körülmény is felmerült, 
hogy a kir. tanfelügyelőnél maga a kör­
jegyző panaszra járl a tankötelesek ké­
sőijelentkezése miatt, a helyett, hogy a kezén 
levő utasítások értelmében orvosolta volna az általa is 
felfedezett hiányokat. A tanfelügyelő ezen két község 
elöljárósága ellen a fegyelmi vizsgálat elrendelését kéri, 
mit a bizottság el is rendelt. A többi községekben — 
mondja a jelentés — itt-ott felmerült kevésbbé feltűnő 
mértékű hiányok orvoslása iránt a helyszínén adattak 
meg a szükséges utasítások. Deák Mózes homoródujfalvi 
és Angi Péter fancsali tanítók nyugdíjazást nyerlek. 
Előbbi helyét Deák Mózes oki. tanítójelölttel betöltötték 
s utóbbira is a választást elrendelték. A kisdedóvási 
törvénynek fokozottabb végrehajtása érdekében köze­
lebbről igen fontos körrendelet érkezett. Ennek czélja, 
hogy a működésben levő állami elemi iskolák mellé 
alapvető intézményül kisdedóvodák állíttassanak fel, a 
mennyiben a törvényhozás a szükséges fedezetet meg­
adja. A körrendelet értelmében a tervezetet felterjesz­
tette, hogy öt év alatt mily sorrendben lennének szer- 
vezendők a felállítandó kisdedóvodák s az érdekelt 
községek mennyire képesek biztosítani az elhelyezés 
költségeil. E szerint az érdekelt 32 község közül csakis 
Magyar-Hermány az, hol hajlandóság mutatkozik s a 
közbirtokosság segélyével mód is van arra, hogy az el­
helyezési költségeket biztosítsa. Székely-Kereszturon pe­
dig az állami elemi iskola elég tágas telkén lenne 
elhelyezhető a szükséges épület. A többiekre nézve a 
községek anyagi viszonyainak ismeretében, az állam- 
kincstár terhére kellett utalni. A jelentést tudomásul 
vették. Ezzel kapcsolatosan Dániel Lajos közgazdasági 
előadó az összes községi elöljáróságokhoz körrendelet 
intézését indítványozza, hogy a bírságolást szigorúbban 
eszközöljék a mulasztásokkal szemben. Alispán és tan- 
felügyelő kijelentik, hogy egyes konkrét esetekben az 
intézkedéseket megteszik. Külön körrendelet kiadását a 
bizottság nem tartja szükségesnek.

Lengyel József dr tiszti-főorvos jelentéséből kitű­
nik, hogy a múlt hó folyamán a közegészségügy — az 
előzőhez viszonyítva — kielégítő volt. Az emésztő és 
légző szervi bántalmak léptek fel nagyobb számban, de 
legnagyobb részben enyhe lefolyás melleit. Szórványo­
san és jó részben gyógyulással végződő hevenyfertőző 
betegségeken kívül említésre méltó nagyobb megbetege­
dés alig fordult elő.

Az állami építészeti hivatal részéről — mivel a 
főmérnök hivatalos kiküldetésben volt — Szabó Gábor 
111 aljegyző telt jelentést, mely szerint közlekedési 
akadály sehol sem volt. A csikgyimesi áll. közút bethlen- 
falvi szakaszán folyamatban levő utfclemelési munkálat 
befejezése csekély kedvező időt igényel. A tvh. köz­
utakon a szállítások és építések részben befejeződtek. 
Egyes útszakaszokon azonban annyira késedelmesen, 
hogy nov. vége elölt alig fognak ezek befejezést nyerni. A 
vállalkozók ellen a szerződésben megengedett bünteté­
seket alkalmazni fogják. A befejezett munkák és szállí­
tások felülvizsgálatát kedvező eredménynyel tartot­
ták meg.

Roediger Gyula kir. pénzügyigazgató helyettes 
jelentése szerint egyenes adóban a múlt havi befizetés 
több, hadmentességi díjban, bélyeg- és jogilletékben, 
fogyasztási és italadókban, valamint dohányjövedékben 
kevesebb volt a múlt év hasonló havában történt befizetés­
nél. Ideiglenes házadómentességet 40 esetben adtak.

Harmath Jenő kir. alügyész jelentéséből kitűnik, 
hogy a központi, oklándi és székelykereszturi fogházak­

ban összesen 2 vizsgálati és 97 elitéit fogoly volt le­
tartóztatva. Megjegyzésre méltó eset nem fordult elő.

az egyes jelentések tudomásul vétele után igazol­
ták Kemény Béla báró, Ugrón János és Lánlzky Sándor 
b. tagok elmaradását, valamint Diúszeghy főmérnöknek 
hiv. távollétét tudomásul vették. Lényegesebb pontja 
volt az ülésnek Hlalky Miklós és társainak a városi 
igazoló választmány határozata ellen beadott felebbe- 
zése. A nevezett választmány az 1898-ban megválasztott 
városi képviselők választását megsemmisítette s mosla- 
nig húzódott többszöri felebbezések és az arra hozott 
határozatok késedelmes volta miatt, mely abból állt elő, 
hogy hétszeri összehívásra sem jelentek meg teljes 
számban az«,igazoló vál. tagjai. Többek felszólalása után 
szavazattöbbséggel a felebbezést elutasították. Magvar- 
Hcrmány községben egy csendőrörs szervezését ajánlatba 
hozták. A keresztúri járás föszolgabirája távirati rende­
letét kapott a kir. pénzügyigazgatóságtól s annak alap­
ján „büntető postát“ alkalmazott és a felmerült költsé­
geket alispánunk nem érvényesítette. Ez ellen előter­
jesztést tett a bizottsághoz, mely úgy határozott, hogy 
a közadókról szóló tv. 14. §-a értelmében a föszolgabiru 
a költségeket a mulasztó elöljáróktól szedheti be saját 
hatáskörében. Az alispán pedig helyesen járt cl, mert a 
bizottság már korábban eltiltotta a „büntető posták“ 
alkalmazását. Alsó-Simcnfalvára Szász Ferencz igazgató- 
tanítót hozzák javaslatba anyakönyvesnek. Az adókive­
tés megindítására vonatkozó körrendelet eddigi szövegét 
jóváhagyták s több adó- és más ügyek elintézése után 
az ülés 3|41 órakor véget ért.

KözmiVelődés.
Harminczéves találkozó és tanitó-gyülés.

Arany sugarakat szórt a nap november 7-én Szé- 
kcly-Kcresztur falai közé, melyek annyi melegen érző 
szívben ébresztették fel a viszontlátás édes örömeit, 
felújították a 30 éves múlt drága emlékeit. A zászló- 
díszben úszó mezőváros-nagyközség utc-záin valóságos 
pezsgő élet keletkezett, jönek-mennek az emberek, egy­
mást üdvözlik, köszöntik a szív legforróbb szeretetévcl, 
hogyne, hiszen harmincz év előtti játszó- és tanuló­
társát, „könyökes pajtását“ láthatta ismét egyik-másik.

A magyar tanítóság zömének egy kis töredéke, a 
székelykereszturi áll. tanítóképzőnek itt végzett növen­
dékei gyűltek egybe, hogy az alma-máter iránt érzett 
szeretetüknek, hálájoknak kifejezést adjanak, az egymás­
sal 30 év leforgása alatt kötött barátságot még szoro­
sabbá fűzzék, az együvétartozás eszméjét megszilárdítsák.

Ha volna elég erőm leírni azt az örömet, mely 
kisugárzott az emberek arczárói e 30 éves találkozás 
alkalmával, ha volna szó, melylyel ki lehetne fejezni 
a szív azon érzelmeit, mely keletkezik akkor, midőn oly 
régen nem látott szereltünket, jó barátunkat ölelhetjük 
ismét kehiünkre: akkor minden bizonynyal nemcsak 
halvány, töredékes, de hűbb képét is tudnám rajzolni 
ezen ünnepélyes találkozásnak.

A róm. kath., ev. ref. és unitár. templomokban 
tartolt istenitiszlelet után az édes anya ölelő karjai 
közé, a tanítóképző tornatermébe sietett minden itt 
végzett és megjelent volt növendéke ez intézetnek, hol 
a „Hymnus“ eiéneklése után Miklós György, a rendező- 
bizottság elnöke tartotta az ünnepély megnyitóját. A 30 
éves tanítvány szivét a találkozás öröme annyira érzé- 
kenynyé telte, hogy könnyekkel telt szemekkel, érzékeny 
hangon tudta csak elmondani annyi szeretettől és oly 
nagy ragaszkodástól áthatott megnyitó beszédét. Síri 
csendben, imaszerü fohászhoz méltó komolysággal hall­
gatta e beszédet mindenki, hiszen szívből szólott szivekhez.

A zugó éljenzéssel fogadott elnöki megnyitó illán 
Felméry Albert kolozsvári tanitóképezdei tanár tartotta 
az alkalmi beszédet. Ezen nagyszabású beszédben, mi­
dőn hü képét rajzolja szónok tanügyünk 30 éves múlt­
jának, ékes nyelven méltatja az intézet volt és jelenlegi 
tanárainak hazafias tanügyi munkásságát, a hála és az 
őszinte ragaszkodás legmelegebb hangján emlékezik meg 
az intézetről, annak elöljáróságáról s különösen az elöl­
járóság elnökéről: Sándor Mózes kir. tanácsos, tan- 
felügyelőről, kinek működése összeesik a képezde fel­
állításával ; a magyar tanügy koronájáról dr Wlassies 
Gyuláról beszélve, a nagy Eötvöshöz hasonlítja, kinek ö 
nyomdokain jár s a ki a magyar tanítóságot szivére 
ölelve, szeretettel szorítja, kebléhez, ilyen vezér mellett 
biztos a győzelem; végül pedig imára kulcsolt kezekkel 
jó királyunkért, ki a magyar tanítóságnak nagy, törté­
nelmi nevét készséggel odaadta, igy imádkozik : „Tartsd 
meg Isten jő királyunk, magyarok királyát, Áldd meg 
Isten szép hazánkat, magyarok hazáját; Hogy a nem­
zet és királya egymást jól megértve, Éljen, haljon 
királyáért, királya is érte“.

Ezen nagy lelki gyönyörűséggel végig hallgatott 
alkalmi beszéd után Borbély Sámuel, az intézet igaz­
gatója üdvözölte a volt tanítványokat s mondott szere­
tetteljes Istenhozottat.

A 30 éves találkozó alkalmára irt hatásos költe­
ményét József János firtosváraljai tanító szavalta.

Az ünneplő tanítványokat levélbelileg, illetve siir- 
gönyileg üdvözölték: Gyertyánffy István kir tanácsos, 
nyug. paedagogiumi igazgató az intézet első, Kozma 
Ferencz kir. tanácsos, tanfelügyelő az intézet második 
igazgatója, Kovács Béla volt sz.-kereszturi, jelenleg ko­
lozsvári tanitónöképezdei tanár és még nagyon sokan, 
kiket az intézőihez kedves emlékek fűznek.

Hogy ezen összejövetel nyomtalanul ne tűnjék el, 
a megjelent volt növendékek kötelezték magukat úgy a 
maguk, mint az elmaradott tanulótársaik nevében, 
hogy a tanilóképezde szegény tanulóinak felsegélésére 
szolgáló alapot azzal gyarapítják, hogy öt éven át 
mindnyájan 1—1 koronát fizetnek. Borsai Samu kolozs­
vári honved-zenekarmester pedig a legjobb, zenésznek 
minden évben egy 20 koronás aranyat küld, a inig él.

Ezek után az elnök Miklós György még egyszer 
szívélyes szeretettel üdvözli a megjelenteket s mielőtt 
az ünnepélyt bezárná, felhívja a volt növendékeket, hogy 
a kedves halottakról, az elhunyt szeretett tanárokról
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valú megemlékezi'^ czéljábúl tartson mindenki a te- 
inetö felé.

Végezetül a képző növendékei a Szózatot éne­
kelték. mely után megindult a menet a temető felé. 
Itt a Horváth Gyula sírjánál Dcvzsi Domokos torda- 
uj falusi áll. tanító mondott emlékbeszédet, a Bariba 
Dénes sírjánál Gycrkes Mihály székelyudvarhelyi közs. 
tanító és Felméri Mózes sírjánál Czirmai Lajos felső­
rákos! áll. tanító emlékezett meg s mindenik sírra ko­
szorút is tettek.

A temetőből visszajőve, közös ebédhez ült az ün- 
neplö sej-.ig. hol az első pohárköszöntőt Sándor Mózes 
kir. tanfelügyelő mondotta a királyra, éltetve Magyar- 
ország legjobb urát, felséges királyát; egész sora kö­
vetkezett ezután még a pohárköszöntőknek, melyben 
többé-kevósbbé mindnyájan a találkozás örömének s az 
egymás iránt érzett szeretetnek adtak kifejezést s ürí­
tették azt a tanítóság igaz barátainak egészségéért.

A székclykereszturi tanítóképző eddig végzett nö­
vendékeinek egy kedves es örökre felejthetetlen emléke 
marad ezen 30 éves találkozás, mely este a „Tanitók- 
lláza" javára rendezett s mintegy 400 koronát jöve­
delmezett tánczrnulatsággal egybekötött hangversenynyel 
folytatódott.

Oly nagyszámú közönség jelent meg ezen hang­
versenyen, melynek minden pontja utolérhetetlen siker­
rel végződött, hogy a szereplők egy részét a zsúfoltság 
miatt a tornacsarnok ablakán kellett bevenni.

A műsor a következő számokból állott:
1. A/, úgynevezett Balatoni nótákat Gaál F.-töl 

énekelte a képe/de ünképzŐköri dalkara, mely általános 
köztetszésben részesült. Alkalmi költeményt ..Tanítvá­
nyaim 30 eves találkozójára“ irta és elszavalta Sándor 
Domokos tanitúképezdei tanár; iti említjük meg, hogy 
ezen költeményt — melyet nemcsak a volt és jeleni 
tanítványok, de a közönség ís valóságos élvezettel hall­
gatta — a szerző és Becsek Aladár székelyudvarhelyi 
könyvnyomda tulajdonos áldozatkészségéből kis füzetek 
alakjában árulták a „Tanitók-Háza javára, mely mintegy 
40 koronát jövedelmezett.

Sándor Ella művészi zongorajátékát szintén nagy 
gyönyörűséggel hallgatta és bővén megtapsolta a közönség.

„Hajnal Lram'-ot előadta Szász Fercnez és zon­
gorán ki.-érte Vogler Gyula, ezen melodrámával szintén 
fényes sikert arattak.

Vidám hangulatot kelteit s mindvégig nevettette a 
közönségei Tóth Vilmos ügyesen előadott monologegy- 
ve! égé vei, mig Végler Gyula zongorán, Baczó Lajos 
h gedün és Borsai Samu gordonkán egy élvezettel hall­
gatott hármast játszottak. Gt?-iio „Dalár Stricke“-jét a 
képezde ünképzököri dalkar énekelte, melyet szintén 
megismételtetett a jó hangulatban levő közönség.

A műsor végeztével virágos kedvvel folytatódott a 
tán ez a piros hajnal hasadtáig.

11-ik nap, november hó 8-án a tani ló-egylet, mely 
ezen nagyon szépen sikerült találkozót előkészítette, 
kebli ügyeinek elintézése végeit megtartotta XXVI-ik 
rendes közgyűlését, melyen a rendes tagokon kívül 
. m 1< gt k többen voltak jelen. A „Hymnus“ elének- 
lése után Belle László mondotta el elnöki megnyitó 
beszédet, ismertetvén a tanítónak kényes helyzetét a 
társadalomban, illetve a szülőkkel szemben. Talpraesett 
beszédében igen helyes utal jelöl meg a követésre, me­
lyen haladva, a tanítóságot érni szokott kellemetlen­
ségekből nagyon sok kikerülhető.

Az elnöki Lejelentések kapcsán előterjeszti elnök, 
hogy a tani tó-egylet 25 éves története készen van s 
azt mind- n tagnak megvételre ajánlja. (Ennek ismer­
tetésére más alkalommal rátérünk).

A mi ezután következett, azt úgy leírni valóban 
nagy feladat lenne; Udvarhely vármegye egyszerű taní­
tó-ága szeretett vezérének, Sándor Mózes kit*, tanácsos, 
tanfelügyelőnek 30 évi tanfelügyelői működésének em­
lékére szeretete és őszinte ragaszkodásának kifejezése 
jeléül megfestette életnagysága arczképét. Belle László 
elnök keresetlen, egyszerű, de a laniló-egylet s általá­
ban a vármegyei tanítói karnak önzetlen, igaz szeretőiét 
kifejező szavakkal adta át ezen képet. Meglepetéstől és 
meghatottságtól elérzékenyült hangon mondott köszönő 
tét az ősz vezér ezen bizalomért s midőn keblére zárja 
tanítóit, mindenkori jóakaratáról es támogatásáról biz­
tosítja az ö szeretteit, a vármegye kultúrájának egy­
szerű harezosait.

A laniló-egylet évi munkásságáé részletes és ki­
merítő titkári jelentés keretében Gyerkes Mihály helyet­
tes titkár mutatta be. melynek kapcsán Szász Fercnez 
volt titkár lemondását sajnálattal tudomásul véve, a 
titkári állásra Gyerkes Mihályt választotta meg. Öröm­
mel vette a közgyűlés, hogy Betegh Pál székelyudvár­
helyi könyvkiadó az egyletnél Lelt 20 koronás alapítvá­
nyát 80 koronára egészítette ki.

A központi pénztár állásáról előterjesztést telt 
Szász Elek pénztáros, melynek tudomásul vétele után a 
„Tanitók-Házu“ ügyeit egy lelkesedéssel elmondott sza­
bad előadásban ismertette Gyerke; Mihály, ki, midőn 
rámutat az „Eötvös-alap* és a „danitók-íiáza“ áldásos 
jótéteményeire, a tanítóság tömörüléséről, az együvé- 
tartozás eszméjének fejlesztésére, beszél, ismerteti azon 
nagylelkű ajánlatokat is, melyein ck pártolása által a 
..Tanitók-Házu“ javára tetemes összegeket jövcdelmez- 
tclhelünk. Végül pedig az Eötvös-alapba való belépésre 
hívja fel a jelen voltakat, kik közül a még be nem 
lépettek mintegy 10-en jelentkeztek az Eötvös-alap tag­
jaiul s igy összesen e tanitó-egylelből 70 tanító tagja 
van ezen áldásos intézménynek.

A tanítói fize'ésck kiegészítése és a nyugdíj tör­
vény revíziója tárgyában Lázár József alelnök tett elő­
terjesztő in lit vány t, mely szerint egyletünk mozgalmat 
indít az-m kántor-tan :<ő íizehésének rendezése érdeké- 
: fizetés k feszítések< r tanítói fizetésnek
számittalik a kántori járandóság is, a nyugdíjba való 
b( számilásnál ellenben csak a tisztán tanítói fizetés 
vétetik figyelembe: az i ;rgyban megszerkesztett em­
lék-iratot az összes tani!-) egyleteknek megküldi egyle­
tünk tárgyalás és a határozatnak az országos bizott­
sághoz leendő felterjesztése végett.

A gyümölcsös és veteményes kertek gondozásá- 
sáröl igen értékes es tanulságos felolvasásban Fazekas 
Pái tanitúképezdei ke. lősz értekezett, melynek megtör­
ténte után a kiküldött bizottságok jelentéseit vette tu­
domásul a gyűlés.

Borbély Sámuel képezdei igazgató indítványára 
Tiboldi István volt szenlmiklősi kántor- és vándor- 
tanitónak, ki oly kiváló érzékkel művelte a népkölté­
szetet s a kinek költeményei kéziratban a székely- 
keresztúri unitárius gymnasium könyvtárában vannak, a 
keclei temetőben levő jeltelen sírjál egy méltó sírkővel 
fogja megjelölni az egylet.

Az utóbbi időben a „Pesti Hírlap“ két munka­
társának, névszerint Kozma Andor és Tóth Bélának 
azon törekvéséért, hogy talán az egyeseknek több, vagy 
kevesebb hibájáért az egész közvéleményt és a szülőket 
a tani Lóság ellen igyekszik zúdítani, tanitó-egyletünk

rosszalását fejezi ki, a „tan betyár“ és „durva 
kost a“ nevczgctcsekct pedig a leghatározottabban 
visszautasítja, egyebekben a budapesti tanítók kaszinója 
igazgató-tanácsának álláspontjára helyezkedik, mely ka­
szinónak az egylet szintén tagja.

A jövő közgyűlés helyéül Parajd állapíttatott meg. 
A 30 éves találkozó édes örömeivel, egy tartalomban 
gazdag közgyűlés tanulságaival oszlott, szét,, távozott el 
a szélrózsa minden irányában ezen lelkes gárda, a szé­
kely tanítók egy nagy csoportja. Gy. M.

Iparügyek.
lloiszövogyár és nj iparfelügyelő a Székelyföldön.

Babos Elek szegedi kötszövőgyáros és Sz. Szakáts Pe­
lei- székely kamarai titkár e hó 15-én városunkban volt 
s tárgyalásokat folytattak a vármegyei iparfejlesztő bi­
zottsággal egy Székely-líereszturon felállítandó kötszövő- 
gyár érdedében. — Ä Székely Lapok biztos forrásból 
értésül, hogy a négy székely vármegye területére ki­
terjedő hatáskörrel Hegedűs Sándor keresk. miniszter a 
jövő évre uj iparfelügyelői állást rendszeresít. Nézetünk 
szerint is csak igy lehet a székelyföldi specziális érde­
keket hathatósan előmozdítani.

Irodalom.
A hun-magyar rokonság kérdése régóta foglalkoz­

tatja a tudósokat. A tudomány emberei elvetik a rokon­
ság tényét, a néphagyomány és a költői képzelet azon­
ban nem adja fel. Arany János is mintegy a magyar 
nemzet ősmondájának szánta hun trilógiáját. Annyi bi­
zonyos, hogy a mondái Attilához joga van a magyar 
népnek, mert erősen átalakította a nyugati krónikák 
leírásából a maga hőseinek képére. Nagy szakállá!, 
pompás gazdagságát, kincsekben duskálkodó kedvét a 
magyar monda adta. A külföldi egykorú krónikák is ro­
konnak hirdették a két nemzetet, mert a magyar szo­
kásaira, felelmetességére, harczi kedvére megegyezik a 
hunnal. Az lény, hogy Nógrádiján, Gömörben még egy 
emberöltővel ezelölt regéltek a hun királyról, a ki 
napba, holdba, sötét éjszakába temetkezett arany-, ezüst­
ös vaskoporsóba. Attila személyéről, győzedelmes csa­
táiról, harczi népéről, városokat irtó kardjáról beszél a 
Nagy Képes Világtörténet 79-ik füzete, mely most hagyta 
cl a sajtót. A jeles munka a vállalatnak IV-ik kötele s 
Borovszky Samu ismert történettudós és akadémikus 
tollából ered. A nagy vállalat tizenkét kötetből fog ál­
lam s szerkesztője ÍUarczali Henrik, a mi egymagában 
is garanczia volna arra nézve, hogy az egész nagy mii 
kitűnő s a modern történetírásnak számottevő alkotása. 
Az egyes füzeteket számos szép illusztráczió díszíti. 
Egy kötet ára 10 korona. Kapható havi részletfizetésre 
is? Egy füzet ára 80 kr, 00 fillér. Megrendelhetni Révai 
Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságnál, Buda­
pest. VIII., Üllö-ut IS. és minden hazai könyvkeres­
kedésben.

Ráth Mór kiadása Budapest, Gizellu-tér (Haas-pa- 
lota) Benvenuto Cellini önéletírása. Olaszból fordilolla 
Bianchi, Camerini, Goethe és mások kiadásai lilán jegy­
zetekkel ellátta Szana Tamás. Diszkiadás számos mü- 
mellékleltel két kötet Fűzve 5 K, két diszkötésben 10 K. 
Benvenuto Cellini „Vita“-ja egyike az olasz irodalom 
legtöbbször emlegetett s legnépszerűbb müveinek. Az 
olasz kritikusok a remekművek közzé so ózzák ; de nem­
csak Olaszországban, hanem a világ minden műveltebb 
nemzeténél akadnak csodáiéi. Többszörösen lefordítják 
s fényes kiadásukat rendeznek belőle. Ezt a maga ne­
mében páratlan emlékiratot, melyről Horace Wuljolo 
azt mondja, hogy minden regénynél mulatságosabb és 
melynek saját fordítását a nagy Goethe összes munkáiba 
is fölvett, mutatja be minden kihagyás és csonkítás 
nélkül a magyar közönségnek Rath Mór könyvkiadó. 
A Goethe fordítása csonka kézirat után készült. Kapható 
a Székely-Udvarhely kiadóhivatalában.

Tisztviselők érdeke.
A íelmeatett tisztviselő fizetése. Egy városi tiszt­

viselő vádhatározat folytán fölfüggesztetett, mely idő 
alalt fizetésének csak felét kapta, a végtárgyalás után 
a kir. törvényszék a vád alól felmentette s igy az illető 
állásába vissza is helyeztetett, azonban a polgármester 
a visszatartott fél fizetés kiutalványoz isát megtagadta, 
mert a községi törvény ily irányban nem intézkedik. 
Kérdést képez, hogy van-e törvény vagy rendelet, a 
mely arról intézkednék, hogy a felfüggesztett tisztviselő 
visszatartott fizetése, az állásába való visszahelyezés 
után kiutalandó? Erre válaszul szolgál az, hogy a m 
kir. közig, bíróságnak 1898. évi 2791 K. sz. határozata 
szerint habár az 188(1 évi XXIi. l.-cz kifejezetten nem 
rendeli is, hogy a hivatalától fellüggeszletl községi elöl­
járónak a felfüggesztés alatt visszatartott fizetése az 
esetben, ha ellene a fegyelmi eljárás megszüntettetik, 
pótlólag kiutalandó, mégis okszerű következményét ké­
pezi ez a fegyelmi e’járás tneg-szünl elésének Ez alapon 
a közigazgatási bíróság egy felfüggesztve voll községi 
jegyző visszatartott fizetésének pótlólag való kiutalását 
elrendelte.

Különfélék.
— Erzsébet királyné emlékére az egész országban 

gyász ünnepélyeket rendeznek s igy városunkban is. A 
helybeli ev. ref. kollégium gyászünnepélye ma (vasár­
nap) d. e. 11 órakor lesz ; a községi fiúiskolában pe­
dig holnap (hétfőn) reggel 9 órakor tartják meg. A 
szülőket és érdeklődő közönséget ezúton hívják meg 
nevezett intézetek igazgatóságai.

— Az érdem elismerése, a munka jutalma volt, 
a melylyel Sándor Mózes kir. tanácsost, Udvarhelyvár­
megye köztisztelet- és szereiéiben álló veterán tan- 
felügyelőjét ünnepelték a vármegye tanítói. Múlt héten 
tartotta az általános lanitú-cgyesiilet XXVI. rendes köz­
gyűlését Székely-Keresztúri. Ezt az alkalmat használták 
fel, hogy leleplezzék Sándor Mózes tanfelügyelő élet- 
nagyságú, a megszólalásig hü arczképét; hivatali szol­
gálatának 80 éves fordulója emlékére. A múlt évi jubi­
láns közgyűlés napján került felszínre az eszme. Azóta 
a köri gyűlések elnökei buzgólkodlak a gyűjtés körül, 
hogy a kiadott gyűjtő-ivek bekerüljenek. Az összes taní­
tók elismerése, bálája és igaz szerelőié hozta leire, 
azok áldozták őszinte, igaz szívből filléreiket, hogy va­
lóban érdemes tanfelügyelőjük jóságos egyéniségéi az 
idők végtelenségéig megőrizzék nemes szivükben. Belle 
László, az egylet derék elnöke hatásos beszéd kísére­
tében vonta le a leplet s a közgyűlés tagjai leírhatat­
lan örömmel és lelki gyönyörűséggel szemlélték hol a 
képet, hol a jelenvolt ősz férfit, ki remegve, m egh a tót­
tá n mondott köszönetét tanító barátainak a nagy meg­
lepetésért. A jelenvoltak sziinui nem akaró éljenzéssel 
kisérték a megható jelenetei. Az arczképét Vasad! Ku-

licza Károly festőművész készítette el valóban művészi 
kivitelben. A képet a vármegyei tanfelügyelői irodában 
helyezik el

— Nőegyleti ügyek. F. hó 11-én a helybeli jóté­
kony nőegyesület rendkívüli közgyűlést tartott, melynek 
egyetlen pontját a megvevidiált „alapszabályok" elfoga­
dása képezte. A közgyűlés egyhangúlag és minden el­
lennézet nyilvánítása nélkül el is fogadta azt. A belügy­
minisztérium megerősítése után, a közgyűlés határozata 
folytán az egylet 600 példányban kinyomalja megifjo- 
dotl alapszabályait és 40 fillér ellenében hogy a nyom­
tatási költség megtérüljön) e. titkár szétküld! az egyesü­
let tagjainak. Közgyűlés lejártával következett a decz. 
8-án rendezendő jubiláns ünnepély és az ezzel egybe­
kapcsolt tea-estély rendezői bizottságának szervezkedése. 
A választmány legutolsó ülésén az egyesület 25 éves 
fennállását megünneplő diszülés elnökéül dr Mezcy 
Ödönné asszonyt kérte volt fel, ki lelkes buzgalommal 
működik azon, hogy az ünnep az egyesület komolysá­
gához méltóan nagyszabású és szép legyen. Az ünne­
pély programmja már meg van állapítva s örömmel 
konstatálhatom, hogy úgyszólván mindenki úgy az urak, 
mint a hölgyek részéről a legszívesebb készséggel vál­
lalkozott részvételével teljesebbbc tenni azt. A tea-estély 
is a lehető legjobb sikerrel biztat. A hölgyek mintha 
valami varázsszóra összebeszéltek volna, mindnyája 
igyekezett mcgczáfolni azt a vádat, melylyel a közel­
múltban talán nem éppen ok nélkül illeték: ez alka­
lomra mind otthon hagyták a közönyt. A mennyi szép, 
fiatal, kedves leány, az mind térit, Rászolgál, sátrakban 
árul stb. stb. Nem is szólva az asszonyokról, a kik még 
eddig soha sem hagyták cserben az egyletet, melynek 
felvirágzásáért — bármit beszéljenek azok, a kik a ká­
kán is csomót szeretnének — sok árva, elaggott, elha­
gyatott szegény hálaimája száll a magasba föl. Az ün­
nepség és mulatságra annak idején a rendezőség széi- 
küldi meghívóit, belevonván a közelebbi vármegyék nő­
egyleteit is. Ma délután 3 órakor a tea-estély rendező 
bizottsága a vármegyeház kistermében gyűlést tart, 
melyre dr Válentsik Ferenczné r. elnök asszony ez utón 
is meghívja az érdekelteket s ekkor lesz egyúttal a ké­
regé tő hölgyek beszámolása, eljárásuk eredményéről. 
D o r o s n é, e. jegyző.

— Kirendelés Az igazságügyi in. kir. miniszter 
Miskolczi Károly helybeli ügyvédet és Fiilöp István 
homoródoklándi kir. járásbirósagi aljegyzőt a helybeli 
kir ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottaknak 
rendelte ki.

— Requiem. E hó 19-én d. e. 9 órakor hivatalos 
requiem lesz boldogult Erzsébet királynénk lelki nyugal­
máért, mely alkalommal az emlékére állítandó „Örök- 
imádás“-templom javára gyűjtés rendeztetik. A gytijtü- 
bizottság titkára felkéri mindazokat, kik tagsági kötele­
zettségeiknek még eleget nem tellek, hogy a most már 
utolsó határidőre (decz. 1.) szíveskedjenek beküldeni 
tagdíjaikat (Soó pénztárnok), hogy a rendes évi köz­
gyűlésen, melynek ideje deczember hú, a pénztár álla­
potáról is pontosan be lehessen számolni. A közgyűlés 
napját cs helyét annak idején lapunk utján fogja tu­
datni az elnökség.

— Színészei. Fekete Béla színtársulata elég érde­
kes műsorral játszott az elmúlt héten s napról-napra 

bban megnyeri közönségünk rokonszenvét. Hétfőn: 
ebánts virág, operetté ; kedden a nagy sikert aratott: 

Napoleon öcsém, bohózat; szerdán: Az ördög mátkája, 
népszínmű; csütörtökön: A dolovai Nábob leánya, színmű ; 
pénteken iíjusági előadásul: A czigánv, népsziumü; szom­
baton : Kuruczl'urfang, népszínmű kerüli szilire. A két 
utóbbi bérletszüm then

— Múzeumot Székely-Udvarhelyt i Damokos Andor 
dr, vármegyénk derek alispánja igen szép és messze 
kiható ez el megvalósítása mellett bontott zászlót. Az e 
hú 15-ere összehívott értekezleten a megjelentek me­
legen fogadták az eszmét és egyelőre a Muzeum fel­
állítása mellett foglaltak állást. Megbízták az alispánt, 
hogy az alapszabályokat Csekély Adolf tanárral készítse 
el s a még lehető érdeklődők bevonásával terjessze 
egy újabb gyűlés elé. Így tehát örömmel regisztrálhat­
juk, hogy az első kapavágás megtörtént a vármegyei 
Muzeum létesítése érdekében.

— Hymea. Papp Gyula fővárosi műépítész ma 
d. e. 10 órakor esküszik örök hűséget Rápolti Károly 
városi levéltáros leányának. Irmának. — Gál Mihály 
lengyelfalvi okleveles kántor-tanitö e hú 24-én tartja 
esküvőjét György Jeremiás szent-tamási körjegyző és 
neje Fercnez Róza leányával: Juliskával Like községben.

— Mindazon állami iskolai alkahaazoiiak, a kik a 
jövő 1901. évre vasúti felára jegy váltására jogosító 
igazolványt óhajtanak beszerezni, vagy már meglevő ily 
igazolványaikat továbbra is érvényesíttetni akarják, fcl- 
hivatnak, hogy ez ügyben szükséges folyamodványaikat 
legkésőbb fulyu hó 25-ig terjesszék be a kir. lanfelügye- 
lőséghcz s a kezelési 1 korona dijat a hivatalra 
czimzett postautalványaival küldjék be.

— A polgári fiílérestéiyt e hó iü-ón lleichiing
Helén, Szabados Mariska, Váczi József es Csíki Albert 
rendezik. Tamás Bálint felolvas, Nagy Irma és Mészá­
ros Zoltán szaval Ezen kívül meg igeit érdekes pont­
jai lesznek az estélynek.

.... Benedek Élek ünneplése Maros-Vásárhelyt.
Megható közvetlenséggel, meleg szeretettel és liszte- 
lollel ünnepelték november 10-én Benedek Eleket a 
Kisfaludy-Társaság tagját — mint lapunknak Írják — 
a székely fővárosban Ekkor a hat ár védő maros- 
tordavármegyei tanítótestület ünnepi közgyűlést tartott, 
majd este hangversenyt rendezett a Ferenc/. József 
Tanitók-Háza marostordamegyei szoba-alapjára. Benedek 
erre a hangversenyre voll hivatalos, hogy felolvasást 
tartson. A székely tanítóság azzal mutatta ki iránta élő 
háláját, hogy tiszteletbeli tagjává választotta, 
délben pedig tiszteletére nagy ebédet rendezeti, melyen 
a megye és város előkelőségei is reszt vettek. Nem 
volt az üdvözlésnek szeri-száma. Ianululársai a löis- 
pán alispán és mások igazi szeretettel méltatták Bene­
dek érdemeit itt is. De nagyobb volt az ivó ünneplése 
este a hangversenyen, hol megjelent Marn.-;-\ ásávlicly 
és vidéke szine-java. Az óriási terem zsúfolásig lelt. 
Mikor Benedek sora elkövetkezett, szűnni nem akaró 
tapssal fogadta a közönség úgy, hogy sok idő telt, mig 
székelytárgya felolvasásához hozzá kezdhetett. Az Író 
hatása közvetlen volt. Tapsvihar, sárii éljenzés kapta 
cl végső szavait, alig'szabadulhatott a nyílt sziliről De 
a valódi meglepetés csak most következett Mig Bene­
dek felolvasott, az ev. ref. kollégium ifjúságának 20—25 
tagú küldöttsége vonult fel a színpadra és kimenetelé­
nek egyenesen ntját vágta. Benedek látható meglepe­
téssel hátrált vissza. Még fel sem ocsúdhatott, mikor 
az ifjak vezetője Svartz Andor Vili. oszt. tanuló lelkes leí- 
lievüléssel üdvözölte őt, a tolinak nagymeste­
rét, a Székelyföld huiglelkü poétáját. Eljöttünk, — 
úgymond — hogy a gyermeki szerelőt és ifjúi ragasz­
kodás egyszerű, de igaz hangján üdvözöljük Elek
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bácsit, a mézajku mesemondói, hogy szinröl- 
szinre lássuk és bámuljuk a szépért, igazért és neme­
sért küzdő ideális iránynak a magyar irodalomban 
leg hivatottal)!) képviselőjét, ki legköze­
lebb áll az ifjúsághoz. Mivel nincs módunkban 
nagy tartozásunkat veled szemben leróni, erős foga­
dalmat tettünk, — folytatta — hogy az álta­
lad elhintett nemes magot nem hagyjuk 
elpusztulni. Az ifjúság mondta e/.l Benedeknek, az 
ifjúsági irodalom megteremtőjének. Tanítványai 
megértették a Mestert. Valóban nem tudni, mi 
okozott frappánsabb hatást, az ifjúság ragaszkodása-e, 
vagy a mód, melylyel ennek kifejezést adtak. Annyi 
bizonyos, hogy a nézőtéren ülő apák-anyák szemeiben 
a boldogság könnyűi csillogtak, többen pedig belekiál- 
tolták: Csak nem fajult el még a székely 
vér... Benedek alig jutóit szóhoz. Elérzékcnyülve 
mondott köszönetét az ifjaknak, kedves öcséinek 
Végezetül oda szólt az ifjú szónoknak: „ Viszonzásul 
mit adjak neked? Uda adom elbeszélésein kéziratát. 
Őrizd meg oly szeretettel, minő most kebleteket do­
bogtatja, minővel adom“. Az ifjú boldogan vette ál, 
kebléhez szorította és megcsókolta. Így szakadt vége a 
meghatóan szép jelenetnek itt, de folytatása volt még 
az étteremben is. Az ifjak egy külön asztalnál egyszer 
csak rágyújtottak erre a nótára:

Kerek ez a zs-nlle,
Nem fér a zsebembe.
Kelté kéne vágui,
Éljen Elek bácsi!

Egyszer csak azon kapta magát a közönség, hogy 
ö is fújja, a banda is huzza: Éljen Elek bácsi 
Elek bácsi pedig koczczintott az ifjúsággal. Benedek 
Elek nov. 11-en a reggeli vonattal vármegyénkbe, szülő­
földjére utazott. Közreműködése szép jövedelmet ho­
zott a tanítóknak.

— A nöegyiei első esielyéil igen kellemesen mu­
latlak a múlt héten. Az est kellemes volta természete­
sen a rendezőnők: dr Válentsik Ferenczné és S/abady 
Tivadarné érdeme, a kik nem kiméivé időt és utánjárást, 
mindent elkövettek a siker érdekében. A műsor meg­
kezdése előtt dr Damokos Andorné, az egylet elnöknöje 
igen kedves szavakban kért támogatást. A műsor első 
száma egy jól sikerült élőkép volt, a mely „Diana va­
dászatnál személyesítette. A rendezésért Harmatit Ödön 
tanárt illeti az elismerés. Ezután Varró Berta bravúros 
zongorajátéka, majd Fodor Boldizsár ügyesen előadott 
szavalata következett. A végén lánez volt. — A j ö v ö 
szombati estélyt Daróczy nővérek rendezik igen 
válogatott műsorral s ez lesz ez évben az utolsó.

— A nemes családok könyvéről egyre érkeznek 
az üdvözletek Pálmay Józsefhez. Sepsi-Szenlgyörgy va­
ros polgármestere, az ismert publiczisla, ki a genealo 
giával is szakszerűen foglalkozik — igen szép elismerő 
sorokban emlékezik meg, Pálmayhoz, az „Udvarhely 
Vármegye Nemes Családjai" czimü könyv szerzőjéhez 
közelebbről intézett levelében. Többek között igy ir: 
„megragadom az alkalmat, hogy gratuláljak a szer­
kesztő urnák megjelent érdekes és szép müvéhez, mely 
a városi tanácsnak jött meg. Szükség volt ily munka 
összeállítására, épp most, mikor napról-napra pusztul­
nak a műit emlékei s közöny és a kegyelet hiánya, a 
derék elődöket könnyedén feledésnek ereszti. A családi 
összetartozás érzetét, az önérzetet és hazaszeretetei 
fejleszteni és ápolni van hivatva egy ily genealógiai 
mü is ; eltekintve sok más tekintetben való érdekessé­
gétől. Ismételt graluláezióm, elismerésem és nagyra­
becsülésem kifejezése mellett stb. Igaz hive: ifj. Gödri 
Ferencz.“

— Városi közgyűlés- Városunk képviselőtestülete 
e hó 12-én es folytatólagosan 14 én rendes közgyűlést 
tartott Demeter Deues helyettes polgármester elnökleté­
vel A képviselőtestület tagjai, bár a legfontosabb ügyek 
— köztük a jövő évi költségvetési előirányzat — vol­
tak napirenden, ál andean igen csekély számban jelen­
tek meg. A tárgyalások oly élénkek voltak és igen sokszor 
a tárgytól annyira eltértek, hogy „ember legyen a talpán", 
aki a határozatokat a sok szoaradalbói kihámozni birja. 
Az első nap a szervezési szabály rendelet módosításának 
megbeszélésével telt el. 14-én délután 4 óra után foly­
tatták ugyanezt. A gyűlés kezdetén iilatky Miklós tana1' 
meginlerpetlálta a polgármestert a közbirtokosság egyes 
tulajdonaiért. Erre nézve tudomásul vették a polgár 
mester megnyugtató válaszát. A szabályrendeletben egy 
városi mérnöki állást rendszeresítenek s kimondják, 
hogy a képviselet tagjainak száma jövőre 60 lesz. A 
rendőrséget is újra szervezik, illetve számat 19-ben 
állapítják meg. Ezek közül egy rendörbiztos. két tize­
des (egyik czimzetes), a 16 re ni őr közül 8 első osztályú 
a mostani fizetéssel és 8 11. oszt. 480 K li etessek A 
mostaniak megmaradnak I. oszt. fiz ttéssel. Ezt az in­
dítványt Solymossy Lajos dr teile es szótöbbsegg-1 
határozatikig kimondottak. A ig kezdődőit a kö::s igve • 
lés tárgyalása, a gyűlés folyama alatt Jáaosi Gyula 
ügyvéd, városi tiszti-.gvész, rendkívül izgatottan a te­
rembe vonult s teljes hangon kijelentette, hogy állásá­
ról a gyűlés színe előtt azonnal lemond, mert ó »sem 
főispán, sem alispán, sem vármegyei tiszt:-főügyesz 
rendelkezésének, magát a la nem veti«. A képviselet a 
lemondást kénytelen volt tudomásul venni és a pilla 
natnyi szükségből kifolyólag, Nagy Samu dr volt szi­
ves az első nap délutánján tartott gyűlésen a tiszti 
ügyészt helyettesíteni. Másnap Soó Rezső dr ügyvéd 
vállalta el ideiglenesen a tiszti-ügyészi teendők végzé­
séi. Soó dr kijelentette, hogy ö mindig készségesen áll 
a varos rendelkezésre. Egyúttal a képviselet kimon­
dotta, hogy Jánosi tiszii-ügyeszt lemondásának írásban 
való beadására szólítsák fel. A költségvetéssel kapcso­
latosan Rápolti Domokos és Bartók István városi pol­
gárok, képviselők L>bb pontból való »indítványát« tár­
gyaltak. Erre nézve G 4líy Endre városi főjegyző adott 
felvilágosításokat, melyeket a jelenvolt Uápolli tudo­
másul vett. Schubert Janos honosítására, illetve lele- 
pedésere vonatkozó ügyében — bár a rend irkapi’ánv- 
ság egész adathalmazt sorolt fel egyes iuconvkt eljá­
rásokról — ügy határozlak, hogy a honosítási véle­
ményezik. A polgármesteri iroda átvételéről szóló 
jegyzőkönyvet tudomásul veszik és felhívják polgármes­
tert. hogy az egyes, pénzt képviselő okmányokat helyezze 
a pénztárba. Demeter Bal int és társai kérésére a 
Rózsa utczában 3 lámpát engedélyeznek. Ezzel kapcso­
latban lvoncz Ármin megrótta a városi világítást és Y a - 
lenisik dr kijelentette, hogy még reggel 9 órakor is égnek 
egyes helyeken a lámpák. Holott nagyobb figyelem 
melleit, jobb világítást lehetne biztosítani a jelenlegi 
költségekkel. Az utczák szabályozásának megállapiSa­
sára és elnevezésére Györfy Titus elnöklete alatt bi-
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zottságot küldi".!U'k ki S.ik szó esett a fűtésről, világí­
tásról s általában a város gazdálkodásáról és kimon­
dottak. hogy ezentúl a telepedési díj mindenki részére 
120 korona legyen. A felsőboldogasszonyfalviak a Bud­
var tetején eziheres legelőt adnak el. Ennek megvéte­
lére nézve Hlatky Miklós elnökletével bizottságot kül­
döttek ki A közgyűlés este 6 óra után ért véget.

A tréfás dalestély, melyet a helybeli Székely 
Dalegylet mull vasárnap a vármegyeház dísztermében 
rendezett, kitünően sikerült. Az Igen érdekes műsor 
minden egyes pontja sok élvezetet nyújtott s becsüle­
tére válik ugy a derék Székely Dalegyesület-, az egyes 
szereplők-, mint a műsor rendezőjének Moraseher Hugó 

. .tarnak, ki fáradságot nem kímélve, mindent el­
követett az est sikerének érdekében

- A csekefalvi ev. ref. egyházközség elöljárósága
folyó évi november hó 25-én a községi iskola 
termeiben saját temploma kijavítására jótékonyczélu 
műsoros estélyijei fűszerezett kosaras tánezvi- 
gal inat rendez, melyre a t. közönséget tisztelettel 
meghívja a rendezőség. Belépti dij: Személyjegy 50 
Iliiéi, vsaládjvgy 1 korona 40 fillér Kezdete este 7 
órakor. Folüliizetéseket köszönettel fogadnak és hírlapi­
kig nyugtáznak. Műsor: 1. Nyitány, játsza a helybeli 
..Széki ! zenekar". 2. Alkalmi beszéd, tartja Kádár 
Andor ev. ref. lelkész. 9. Fuvola szóló Valter Fcrcncz 
ál . 4. ..Szeget .-zcggel"1. Egy felvonásos vígjáték,
előadjuk: Villanyi, füidcsur Klekvs György tanító. Liza, 
Fiili. le.lux . X.il'v A nie-. Símén Krzsi. I’óbázi Lajos, 
kapi'ány lleke Alózes tanitó Tóházi Egyed, ügyvéd 
Fazekas Pál áll kertész. Domonkos, uradalmi tiszt Götz 
Bein tanuló. Villanyi inasa Török Ákos lanuló. lauez 
reggelig. Jó zenéről és borról gondoskodva van.

Nyilvános köszönet. A székelyudvarhelyi Szé- 
kcly-Dalegylet által rendezett tréfás dalestélyen 

lettek: Dr Damokos Andor, dr Válentsik Ferencz, 
Molnár Imre, Papp Z. Endre, Femengel Gyula, Ehren- 
reieh Aliiért 2—2 korona, Rudolf József 1 korona, 
Hargita Nándor 40 fillér, összesen 13 korona 40 fillér. 
Fogadják a rendező-bizottság hálás köszönetét.

- A sóvidék érdekében. Komoly tárgyalások foly­
nak — mint biztos forrásból értesülünk — Parajd vidék 
lakosságának megerősítése czéljahól. Ezen vidék — mint

a gyufagyár elvonásával keresetében meggyen­
güli. Irányadó körökben igen helyeslik, hogy a maros- 
v — í h z ’ I Agvái bsíik. i' ,:Lczssg koíbiríokosevgaaik
mintegy 4000 hold bükk erdejét megvenni szándékozik. 
Az erdő értékesítése, valamint a parajdi sóbánya űző­
mének jelentékeny inegnagyobbilása követné az erdővé- 
telt, meri az Agrár-bank Sóváradtól Parajáig vasutat 
építene. Hogy mily áldásihozó közgazdasági lendület kö­
vemé ezt a fontos tervet, kiszámítani most alig lehet. 
Vasútépítés, sóbánya üzemének felemelése, a sóvidéki 
községek közbirtokosságai tulajdonát képező rengeteg 
erdőségek okszerű kihasználása: feltétlenül pótolná azt 
... ■- get, mely a gyufagyár elvitelével érte a lakos-

s igot. 8 hu még hozzá számítjuk az Így igen könnyen 
létesíthető szódagyárt, jóval felülmúlná a veszített jöve­
delmet, melyért állandóan egészségüket koczkáztatták 
az ott dolgozó munkások. Részünkről üdvözöljük az igen 
jó irányba terelődött mozgalmai és óhajtjuk, hogy kicsi­
nyes érdekek miatt egy örökös kény eret adó 
ügy halusz’á-t ne szenvedjen.

\;. ;y halesteíyt ívndez ma este 8 órától kez- 
. ondéglős a Kossuth-utczai Nem­

zeti Kávéi r. és mben. Sándorné kitűnő halpapri­
kást, linóin dal . - p impás turóscsuszát készít.

— A H-Jáncsfaiváa f. évi szcpL 16-án tartott 
ezeréves • mlék-felavatási ünnepélylyel kapcsolatos tánez- 
mulalságon még a következő felülfizetések történtek: 
Dr Holtai Ferencz 10 K, özv. Dimény Sándorné 1 K, 
Hegyi Ferencz, Barta József 20 —20 fillér. Fogadják 
nevezettek a rendező bizottság nevében szives köszö­
netéinél. Ürmösi Károly, unitár. lelkész

— Faeiadás. Fenyéd község II. halárrészében 
fekvő es a fenyédi róm kiüli, lelkész és kántor-tanitó 
és rom. kiüli, iskola tulajdonát képező erdőből 24"43 
kai. holdnak mintegy 477 m3 luez-, 673 m3 jegenye- 
fenyő fürészanyag, 180 m3 épületfa és 2i7 bükk tűzifa 
készlete eladása czéljáhól az ottani községi iskolában 
f. évi október hó 28-án árverés volt. Egyedül Ugrón 
Gábor ajánlkozott 2000 koronával. Az ajánlatot határo­
zathozatal végett felsőbb helyre terjesztették.

A p r ó fair«! e lése k.
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel S fillér­

ért közül a kiadóhivatal.)

Gsarnok.
Ünnepeljünk!

— 30 évi találkozás alkalmából. —
Néptanítók, pályatársak,
S mind, kik ide jöttetek,
Szivem, lelkem melegével 
Üdvözöllek titeket!

Milyen jó, hogy eljöttetek 
Emelni az ünnepet;
Oh milyen jól esik nekem 
Ünnepelni veletek!

Ünnepelni intézetünk 
Harmincz éves léteiét,
És méltatni egy félezer 
Néptanító érdemét.

Ünnepelni a győzelmet,
Melyet harmincz év alatt 
Zajtalanul munkálkodva 
Vívott ki az akarat.

Ünnepelni, hogy a teher 
Mit szivünkön hordozunk 
— Könnyebb lévén — nem nehezül 
Átoksulyként mireánk.

Ünnepelni, hogy nem eszünk 
Alamizsnakenyeret,
Melyért — látva mieinket —
Könyünk sokszor megeredt.

Ünnepelni a részvétet,
Mely árváink könnyeit 
Letörölte — fölemelvén 
A „T a ni ló k h á z a i t*.

Ünnepelni, hogy Htunkra 
Virágokat hintenek 
S kalapvéve hajolnak meg 
Előttünk az emberek.

Ünnepelni a kivívott 
Elismerést, méltánylást;
Ünnepelni, hogy nem halljuk 
A ,F e s z i t s d meg" kiáltást.

Mert hát mi is segítettünk 
Kivívni a győzelmet,
Viaskodtunk félezeren,
Mint egy elszánt hadsereg.

Mi is gyűjtünk a sötétbe,
A szivekbe világot;
Gyomlálgattunk, ápolgattunk ■
Mi is gyönge virágot.

Szántogaltunk mi is ugart, j
Nyestünk száraz galyakat,
Felnyitok a vakok szemét,
Gondoztuk az árvákat.

Terjesztettük anyanyelvűnk,
Daloltuk a »Szózatot-,
Hogy a kik itt élnek-halnak,
Legyenek mind magyarok 11

S ha ezekért megillet az 
Elismerés, tisztelet,
Jó tanárok I első sorban 
A koszorú tiétek.

Ti Valiitok a fa törzse,
Ti valátok u gyökér :
Ha a fának nincs gyökere,
Lehull róla a levél.

Ti valátok, kik tanítván 
Tanítókká teltetek,
Hogy hódítsuk, hogy teremtsük 
Újra ezt a nemzetet!

Jöjjetek hát a keblünkre,
Szeretettel ölelünk.
Jöjj, te is jöjj érdemiddel 
Derék tanfelügyelőnk I

A
jánlom a mélyen tisztelt nagyérdemű közönség be­
cses figyelmébe dúsan felszerelt fűszer-, anyag- és 
csemegei.ru üzletemé1, hol is mindennemű cse­
mege . - rtok raktáron Neveze­
teden :tiroi, Lm, nth Fi. SS ,mini, Schviirtzenbergi, 

Trapista, (jvargli, Imperial, Rochefort, líoiimatonr, 
Döry pusztai,Timlinrgi, Kincsem, Kisbéri, Fagarast uj 
tömlő-túró Mindenféle tengeri halak olajban és pií- 
czolva. Déli gyümölcsök, szalouezukorkiík nagy 
választékban. — Finom asztali, csemege és gyógy- 
borok, eariuczai, ráez-ürmös. Továbbá sehillér-bor, 
rumok, cognac és mindenfajla édesített italok. — 
Valódi altvaterés benediktiner. Minden más, o szak­
mába vágó áruk olcsón és jutányos árban beszerezhetők. 
— Szives látogatásokat kérve, maradtam kiváló tiszte­
lettel : Sterba Ödön.

Tjt7i,, lm*1! likőrö tói venni akarók, kérjenek ár-i 13/jtd UU1 jegyzéket Székelv-Borkereskedéstől Székely- 
Keresztur.

C1*l Idillin PMrlli/líll legelőnyösebben szállít a boszniai diLJtllii tdl UIUUl villamos müvek magyarországi 
vezérképviselője ; valamint szabadalmakat is kieszközöl és a ki­
vált bbakat értékesíti; úgyszintén mindennemű gépészeti és elektro- 
teeitnik.-ii i.-Tervi -zést pontosan küld : Takács Győző és Társa mér­

nöki iroda Budapest, Vili. Szentkirályi-uteza 10. sz.

Esztergályos. »Székely-Udvarhelyt, a Kossuth - utczában 
levő műhelyében i> U I á Z S K á I"() !y, 

Budapesten kiképezett esztergályos-mester készít: min'enféle 
esztergályos munkát bármily finom kivitelben. Esztergályos búto­
rok s euterrészek, konyha: kellekek a legjobb minőségben, hordó- 

-- ::apok versenyképes árun és pontos kiszolgálás mellett.

Egy rakás trágya Ha úrik Alfred sörgyárosnál 
eladó.

Egy lakás 40 fillérért
lései között. Bérbeadók és vevők, ezen 
czélt érnek.

hirdethető a „Székely- 
Udvarhely“ apró hirde- 

uton leggyorsabban

Képes levelező-lapok
kiadóhivatalában kaphatók.

És Így, együtt munkálkodva 
Együtt törve előre,
Boldogabb lesz, fényesebb lesz 
Mindnyájunknak jövője.

Hogy ugy legyen, kérjük Istent 
— . sszetevén kezünket —
Hogy éltesse még sokáig 
AVlassics kultuszminisztert !!

F.-Váralja. József János.

Háztartás.
Egyes háztartási szükségletek árai (Gál János nagy- 

kereskedő heti jelentése a „Székely-Udvarhely“ számára) 
—- Lisztek 1U0 kilónkint: 0 -27’tiO. 1=26'6Ü
2-=25'40. 3 24-40. 4 =23-40 5=22'40. 6=21-40 
7=19"00. — C z u k o r süvegben kg. ti4 fillér, 1 kg. 
06 fill. □ eziikor nagyban kg. í)ü fill. 1 kg. D04. — 
Kávék kg. 2'20-4'tiO-ig — Rizs kg. 30—64 fil­
lérig. K i r á 1 y- és árpák á s a s 0 — 68 fillérig
— Dara 30 fillér. — Budapesti köles kása 
1 kg. 30 fillér. — Tengeri (törökbuza) 20 lit. V88.
— Stearin gyertya (asztali) esomagonkint 52—88 
fillérig. — H á j z s i r hordónkint 124"— 1 kg. V30.
— Petróleum (brassói) I-a hordónkint 37’50 fillér, 
kevesebb vételnél 38"50. 1 kanna nafta 17 00. - 
Eczctszesz nagyban 100 kg 76"00, kisebb nieny- 
nyiségben 80, 88, 90, 1"— Szappanok 24—26 
iiilérig rudankint.

Piacai árjegyzék 1900. november 13-án. Búza, tiszta 
hit. 9"50, közepes 9'—. Elegy-buza. 8É—. Rozs 7"—. 
Árpa —'—. Törökbuza 9'—. Zab 4'—. Borsó 10' —. 
Lencse 10—. Fuszulyka 8" — . Kása 18* — . Burgonya 
1’40. Marhahús klgr. —'80. Sertéshús —'96. Berbécshus 
—'56. Szalma mm. 2'40. Széna 5' —. Ökör párja 600'—. 
Tehén 300.—. Ökörbőr párja 30'—. Tehénbőr 20"—. 
Faggyugyertya klgr.—'04. Faggyú mm. —'48. Tűzifa (1 
méter) 5"—. Malacz darabja 3'20. Lúd l'OO. Bárány 
—'—. Csirke párja 1'40. Rucza fiatal 1'80. Pulyka 
0" . Tojás 4 drb —'20. Tehéntej egy liter—"20. Rival- 
tej -'24.

46 szám.

Mezőgazdaság, Hivatalos rész.
Ö t ö s f o r g ó,

A jó terv felényi munkával segit czélunk eléré­
sére. Feladataink kivitelében ez a biztos ut, legyenek 
azok a szellemi, avagy a testi munkásság körébe tar­
tozó feladatok. Helyes terv nélkül a bizonytalanság 
esélyeinek van kitéve minden munkánk s a lcglöhbszöi 
nem az okosság, hanem csakis a véletlen segít'ezé- 
lunkhoz. így van ez minden téren, igy van mezőgazda­
ságunkban is.

Azonban minden szakon, legyen az tudományos 
pálya, kereskedés vagy ipar, tapasztalható a haladásra 
ezélzó eszközök, módok lehelő legáltalánosabb terjesz­
tése és terjedése és ebben maguk a közvetlen érdekel­
lek fejtenek ki legnagyobb buzgúságot, csak a mező­
gazdaság az, főleg a kis birtoknál, hol a nagytömég 
összedugott kezekkel áll elavult rendszere mellett, só­
hajtozik, panaszkodik, de szakszerűbb módozatoktól ir­
tózik, okos és ezélszerü berendezésektől idegenkedik.

Megyénk minden harmadik községében megtörtént 
a tagosítás, de gazdasági fellendülésről szó sem lehet. 
Beosztás, befektetés, kihasználás mindenben a régi, elö- 
haladás csekély, majdnem semmi.

E helyen bemutatom a divatozó ugarrendszerü 
gazdálkodást és ezzel szemben a czélhoz vezető, helye­
sebb, jövedelmezőbb ötös forgót.

Állításom igazolásául hadd beszéljenek a számok :

Hármas forduló 15 holdon
(Beosztás, kihasználás).

1. Tavasziak.
2. Ősziek.

__________Ugar.__________________

Ennek számadása:
Bevétel Kiadás

K 1 K f

1. Az 1-ső táblában 3 hold tengeri 145 - - —
2. Ennek aprólékjából.................... 20 — — —
3. Zab az 1-ső táblában 2 holdról . 108 — — —
4. A 2-ik táblában 5 hold búza . . 480 — — —
5. Á 3. tábla legelő értéke 10 — — —
(í. Az 1. tábla mivelési költsége . . — 54 40
7. A 2. — — 96 —
8. Vetőmag (1., 2. tábla) .... — — 98 —
9. Ugar-szántás és keverés . . . — — 40 —

10 Trágya az ősziek alá .... — — 150 -
összesen . . 7<i2:

Levonva a kiadást . . 43840
Marad tiszta haszon . . 323 jüO

Ötös forgó
(Beosztás, kihasználás).

4, Tavasziak.

2. Ősziek.
1. Takarmány v. korai kapás növény.

a. Zab, bükköny, takarm. magvak

Unnék számadása.
Bevétel Kiadás

1. Takarmány az 1. táblán :
K
120

t K_ f

2. Ennek munkája . . . . — — 24 —

3. Vetőmag az 1. táblán . . — — 27 —

4. A 2-ik tábla termése . . 384 —: — —

5. Ősziek alá trágya ... — —: 90 —

6. A 2. tábla munbája .... — —í 76 8C
7. Vetőmag a 2. táblába .... — — 48 --

8. Tarlóhere a 2. táblából .... 120 —

9. Lóhermag 36 klgr........................... — — ŐT 60
10. A 3. tábla első termése 108 — —

11. A 3. tábla magtermése .... 420 — - —

12. A 4. tábla termése.................... 180 — — —

13. Ennek munkája......................... — — 36 —

14. Az 5. tábla termése.................... 192 — — —

lő. A 3 , 5. tábla munkája .... — — 144 -

Összesen . .
Levonva a kiadást .

1524
503

I

1 o
 1 I

Marad tiszta haszon . . |1020|6Q
E szerint 15 hold tiszta jövedelme az ötös forgó 

rendszer szerint több az ugarrcndszerünél 697 koronával.
Számításaimba nem veszem fel a cselédbéri, az 

igás állatok tartásának és jövedelmezőségének érlékét, 
úgyszintén az adót s más aprólékos összegeket, mert 
ezek mind az ugarrendszernél, mind az ötös forgónál 
majdnem ugyanazok, tehát a végeredményre nézve nem 
határozók.

Ha még tekintetbe vesszük azt, hogy az ötös for­
gónál ugyanazon időszakban minden munka 3 holdon 
történik, mig az ugarrendszerünél 5 holdon, akkor bíz­
vást állíthatjuk, hogy az ötös forgó nemcsak jövedel­
mezőbb, hanem könnyebben is megmunkálható, a mi 
— tekintve az idő pénzértékét — nem kiesinylendö előny.

De nagy előnye van az ötös forgónak abban is, 
hogy benne ugyanazon növény csak minden 5 évben 
jön ugyanazon helyre s ez által a talaj termő erejét 
könnyebben megtarthatjuk, sőt kevés kiadással fokoz­
hatjuk is.

Egy tagban lévő 5 hold területen a fennebb leírt 
5-ös forgó beosztással gazdálkodom néhány év óta s 
ez okon ennek a beosztásnak czélirúnyosabb mivoltá­
ról kicsinyben gyakorlatilag is meggyőződtem. A száma­
dásokat is ehez viszonyítva jegyeztem ide.

Részletesebb felvilágosítással, nevezetesen a leírt 
beosztásnak természetben való bemutatásával bárkinek 
bármikor szívesen szolgálok.

Homoród-Szent-Márton. Győrfi István,

Szerkesztői üzenetek.
Polgár. Városunk képviselete a: tisztviselőkkel együtt, jelen 

leg 60 tagból áll. Jövőre a virilisek és választottak lesznek eny- 
nyien — az uj szabályrendelet szerint s igy a tisztviselőkkel 70-en.

F. L. Megkaptad-e ? Levél — ha lehet — menni fog. Addig 
is szives üdv.

L. I. Lehetőleg közöljük.
Csortosi. Köszönjük. Szívesen sorát ejtjük. Versek helyett 

egyes társadalmi és falusi ügyeket, a mik közvetlen a nép ügyét 
tárgyazzák, mindig készséggel fogadunk

Többeknek. Szives türelmet kérünk. Az egyes, halasztást 
nem tűrő közlemények minden helyünket elfoglalták.

BETEGH PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Árlejtési hirdetmény. Az udvarhelyvármegyei köz- 
kórházban 1901. évben ápolandó betegek élelmezése fo­
lyó év november hó 24-én a kórházi irodájában a leg­
kevesebbéri vállalkozónak ki fog adatni, miről az érde- 
kel’ek oly hozzáadással érlesittetnek, hogy zárt ajánlatukat 
f. évi november hó 23-ig alólirt kórház igazgató-főorvos­
hoz adják he. Később érkezett ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek. Az élelmezésre vonatkozó feltételek, étrend a 
kórházi irodában megtekinthetők. Székely-Udvarhely, 
1900. november 13-án. D r Imre li Domokos, ig-főorvos.

Körözések. Udvarhelyvármegye alispánjától. 19010.,
19432.. 19433., 19434, 19435- 1900. alisp Székely- 
Udvarhely város rendőrfőkapitányának, a 3 főszolgabí­
rónak és valamennyi körjegyzőnek. Körözés végett érte­
sítem, hogy Demeter Mihály oklándi lakosnál 1 sárgás­
barna orosz kopó, melynek nyakán lánczczal felkötve 
sárgaréz lakat van; Szentkirály községben 1 drb 2 ével 
töltött fehéres szőrű ökörtinó; szentegyházasoláhfalvi 
Tankó Imrénél 1 drb 1 és fél éves kékes szőrű, tarka 
szarvú ökörborju; bethlenfalvi Erdős Istvánnál 1 drb 4 
éves, mindkét fülén hátul rovásos, ökör bival; székely­
udvarhelyi Nagy Andrásnál 1 drb 2 éves fehérszörü 
ünőlinó fel van fogva Székely-Udvarhely, 1900. novem­
ber 10-én. Dr Damokos Andor, alispán.

Járványok. Udvarhelyvármegye alispánjától. 19288-,
19387., 19425., 19474.. 19623., 19648., 19722., 18964— 
alisp. Három főszolgabíró- és a rendőrfőkapitánynak. Köz­
hírré tétel végéit értesítem hogy a Harangláb, kisküllövár- 
megyei Jövedies, vármegyénkben Zsombor, Olasztelek köz- * 
ségek sertésállományaiban járványosán uralgott sertés- 
vész ; valamint Székel y-Udvarhely r. t. város és 
Véczke község sortésállvmányában szórványosan ural­
gott sertésorbáncz megszűnvén, a vonatkozó 
záriatok túloldaliak. Valamint újabban Véczke község 
sertésállományában a serlésorbáncz szórványosan, Adá- 
mos községben pedig a sertésvész fellépvén, a meg­
felelő zárlat elrendeltetett. Székely-Udvarhelyt, 1900. 
november 15 én. Dr. Damokos Andor, alispán.

T r •• •• f „ I tt f I r* 1 *Közönség kóréból.
Nyilatkozat.

Alólirottak kijelentjük, hogy SzékelvUdvar- 
hely város polgármesterének Dr líovácsy 
Albert ügyvéd urat óhajtjuk, mert a város 
zilált ügyeinek rendezését csak tőle várhatjuk.

Székely-Udvarhely, 1900. november hó 16-án. 
Jung-Cseke Lajos, dr Török Albert, Györffy Titusz, Or­
bán, Nagy János, Gyertyánffy Gábor, dr Kassay Albert, 
Rosier Károly, Pap József, Koncz Ármin, Györffy Fe­
rencz, Sándor Gergely, Barabás János, Sándor József, 
Bodrogi Sándor, Bartók István, Szakács Gyida, Jánosi 
Gyula, lllatky Miklós, Szabó Ferencz, Bálint György, 
Kassay Ignácz, Kováts Domokos, Szakács Károly, Kassay 
F. Gyula, dr Nagy Samu, dr Válentsik Ferencz, Gáspár 
József, Ferenczy Gyula, Sámson Lajos, Szorger János, 
dr Solymossy Lajos, Soó Rezső, László Domokos, Kassay 
Ákos, Embery Árpiid, Csillag József.

*) Az e rovat alatt megjelent közleményekért semmi felelős­
séget nem vállal a szerk.

Hirdetések.

Tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű hölgyközönsé­
get. miszerint A R A D 0 N

12 év óta
5z5x.! fennálló
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Olcsó árak 
melleit a legna­
gyobb gonddal

NŐI DIVAT MŰTERMEMET “
készítek

Sz.-Udvarhelyre áthelyeztem
hol legfőbb törekvésem oda 
fog irányulni, hogy tisztelt 
megrendelőim igényeit tiszta 
és kifogástalan munkám által 
kielégíthessem.

A nagyérdemű hölgyközön­
ség szives pártfogását kérve 
maradtam tisztelettel

KOTSIS FERENCZNÉ,
Szombatfalvi-uCcza

256. szám (Szelli-féle ház.)|(^

minden 
ezen szakmába 
vágó női- és 
gj ennek ruha 

kát,
INGBLOUSOKAT,

kabátokat,

porköpenyeket,
valamint min 
den nemű női 

SPORT 
öltönyöket
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H czipésziízlet! sMPNPL, czipöraktár! ||

SZÁNTÓ, GÁBOS, FERENCZ ÉSKORONKÍO
czipészüzlete

3zékely-U ivat helyt, Piacztér (Reiner-ház melleti).

Szives tudomásul !
Tisztelet*el hozzuk a m. t. közönség szives tudomá­

sára, hogy eddigi önálló czipészüzletünkkcl felhagyva, 
a helyi piaczon

Szántó, Gábos. Ferencz és Koronkay
ezég alatt, a kor követelményeinek teljesen megfelelő,

czipész-üzletet ->'

nyitottunk. Előnyös összeköttetéseinknél 
fogva azon helyzetben vagyunk, hogy 
minden e szakmába vágó megrendelé­
seket kiváló csínnal, a legújabb diva 
szerint, különös gondot fordítva a ké­
nyelemre és tartósságra, jutányos ara' - 
kai vállalunk föl. A n. é. kő önség szi­

ves megrendeléseit kérve, bizalmát a magunk számára 
pontosan elkészített munkálatainkkal kívánjuk biztosi tani.

Szives és tömeges megrendelést kérünk.
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46. szám. Székel y-U d v a“r h e 1 y. 20Ö. oldal. Halod!
Sz. 2049—900.

Árverési hirdetés.
Alulírott község elöljárósága közhírré teszi, 

hogy a felsösófalvi vadászat 1901. év január 
1-ét' I 6 egymásután következő évre a legtöbbet 
Ígér nek bérbe fog adatni.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, a kik 
árvi ezni óhajtanak, hogy a folyó év deczeiíiber 
llő 15-én reggel 8 Órakor Felsö-Sófaiva köz­
ségházánál tartandó árverésen jelenjenek meg.

A községi elöljáróság.
Felsö-Sófaiva, 1900. november 12-én.

Ifj. László Domokos, Szőke Dániel,
k. jegyző. k. főbíró.

Pályázati hirdetés.
Étked Községében lemondás folytán egy 

evdőszolgai állás megüresedett. Felhivalnak mind­
azok kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy f. 
év november hó 30-ig Erked községházánál 
személyesen jelentkezzenek. Az állás f. év de- 
czémber hó 1-én betöltendő.

Javadalmazása a következő:
1. Természetbeni lakása tóteleki határrészben.
2. 160 korona készpénzfizetés egy évre.
3. 3 katasztrális hold szántóföld használata.
4. 6 drb szarvasmarha és 6 drb sertésre 

legeltetési jog.
5. Tűzifa szükségéhez képest.
Erked, 1900. november hó 11-én.

BÁLINT MIHÁLY, HÁNN MÁRTON,
községi jegyző. k. iőbirő.

«
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BACZÓ LÁSZLÓ
férfiszabó üzlete 

Székely-irdvarHelyt, Főtér, 
a Gyertyántly-féle kereskedéssel szemben.
Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

Van szerencsém a m. t. közönség szi­
ves figyelmét nagy választékú legdivato­
sabb raktáron tartandó férfiruha szöve­
tekkel felszerelt férfiszabó üzletemre 
tisztelettel felhívni. — Azon körülmény, 
hogy a budapesti első szabászat! iskolát 
sikeresen végeztem, teljes biztosítékot 
nyújt a m. t. közönségnek, hogy pontos 
és ízléses öltönyöket vagyok képes elő­
állítani. Ezzel és lelkiismeretes kiszolgá­
lásommal igen tekintélyes vevőkört sike­
rült megnyerhetnem. Köszönetét mondok 
a szives pártfogásért, kérem azzal továbbra 
is megtisztelni kegyeskedjenek.

Továbbá van szerencsém a m. t. kö- 
közönség becses tudomására hozni, hogy 
az őszi és téli idényre egészen friss 
legjobb minőségű szövetekkel raktáro­
mat dúsan kibővítettem.

Kész szolgálattal:
BACZÓ LÁSZLÓ 

férfiszabó.

FIsj

Hazai és angol szövetek ! Csinosság és tartós­
ságért jótállás !

O O O 0.0.0 Ö

Olcsó alkalmi vétel!
Tisztelettel értesítem a n. é. közönsé­
get, hogy miután áruraktárom igen tul- 
halmozott, a mai naptól kezdve az összes

divat, rőfös és rövidáru készlete met

&

BOR

* REMDKIVUL OLCSÓRA * ~
szállítottam le, miért is ezen körülményt 

becses figyelmébe ajánlom. 
Székely-Udvarhelyt, Tisztelettel:

19(10 nov. l. Szenkovits János.

' !j
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Olcsó a kalmi vétel
lllll !!

.

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kóro-, 
dákban kitűnő sikerrel használt külszer a

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású köszvény, 

csuz, reuma, ischiás stb. ellen.
Hatása meglepő, a mennyiben gyakran még a 

legidültebb köszvény és csuzfájdalmakat is már 
néhányszor! bedörzsölésnél teljesen megszüntette

Fog- vagy fejfájást 5 perez alatt

m.

megszüntet.
Ecy üveg ára használati utasítással 1 (•;, erősebb 

'2 korona 40 fillér.
Kapható csaknem az összes gyógyszertárakban.

Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése 
után küldi a készítő :

VIDDERGYULA
gyógyszerész S.-A.-UJHELY. 

Főraktárak Budapesten : Török József gyógy­
szertárában, Király-utcza 12. és az Kgger-féle „Ná­

dor gyógyszertár“-tan, Yáczi-körut 17.
Sz.-udvarhelyen : Solymossy János és 
Sz.-Kereszturon : Lengyel Samu gyógyszer- 

tárában.

tiszta természetes erdélyi és magyarországi 
termés, melyek valódiságáért teljes felelős­
séggel szavatol:

FERNENGEL ®
© e © GYULA

jóhirii pinezéjéböl Székely-Udvarhelyt 
(Kossuth-utcza) kapható a következő előnyös 
árakban :

Nagyban 56 literen felül hektoliterenkint 
36 koronától 140 koronáig.

Kicsinyben literenkint 56 fillértől 2 ko­
rona 80 fillérig.
Részletes árjegyzék, minta ingyen és bérmentve.
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A helyi és vidéki

építkező közönséget
ez utón van szerencsém 
értesíteni, hogy mindenféle 
üvegezéseket a legjutánvo- 
sabb árak mellett elvállalok.

A munkálatoknak pontos és g-yers 
kiviteléről kezességet vállalok, valamint arról 
is kezeskedem, hogy a legközönségesebb üveg­
tábláim is csehországi sima, fehér üvegek, 
tehát a legkényesebb igényeknek is meg­
felelek. — Továbbá van szerencsém egész 
újonnan berendezett porczellnn-, fiiszer- és 
lámpa-üzletemet a helyi és vidéki közönség 
szives pártfogásába ajánlani.

A nagyérdemű közönség szives megren­
delését kérve, vagyok

teljes tisztelettel:
Szcntpétery Gergely.
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In seas as asassa as as ásássá as sasa ásássá sasai
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fi Pilseni ősforrás! Pilsen i ősforrás I

NEMZETI KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM
SZ I;kELY-UDVARHELYT (Kossuth-utcza).

A 8 0 li-ök „8 Ö R“-e, azok királya :
A „PILSENI ŐSFORRÁS SÖR“.
Ennek tíz orvosi tekintélyek által is kitűnő minőségűnek elismert, egészség­

ügy! szempontból megbecsülhetetlen italnak kimérésére csarnokot nyitottam.
Tisztán key- ü viilófli er<lél>l borok-kal, jó magyar konyhá val állok 

a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Reggeli, ebéd, vacsora aoonnement-telkényel­
mesen berendezett helyiségemben, valamint házakhoz szállítva is — nálam a legolcsóbb 
árakban kapható. Vidéki közönség részére —szükség esetén — egészen külön 
szobával rendelkezem, hol a legolcsóbb és izletesebb ellátást biztosítom.

A n. é. közönség látogatását kérve, vagyok és maradok
legalázatosabb szolgája :

Naponta változatos étrend;
egy villás zóna-reggeli S kr (16 fillér)

Schneider Gr. A. 
Sándor István. ™

Sz. 13.224—1900. fszb.

Faeladási hirdetmény.
Udvarhelyvármegye Árvátfalva II határrészben fekvő és a homoródszentmártom 

közbirtokosság tulajdonát képező erdőből 100 kát. holdnak mintegy 8670 na luezfenyő és 
5440 m3 jegenyefenyö fűrész-anyag és 4980 m3 luezfenyő és 1105 m3 jegenyefenyö épü­
leti fakészlete — három évi kihasználási időtartam mellett — 1900. évi deczerrter hó 3-án 
d. e. 10 órakor H-Szent-Márton községházánál nyilvános szóbeli és zárt Írásbeli árverésen 
ki fog adatni.

Kikiáltási ár 47.362 korona, minek 10 százaléka bánatpénz. Árverési feltételek a 
homorődoklándi főszolgabírónál és a székelyudvarhelyi m. kir. erdögondnokságnál meg­
tekinthetők.

H.-Oklánd, 1900. október hó 30.

A főszolgabíró szabadságon:

Szakáts Zoltán,
szolgabiró.

MOST jelent ni eg PÁLMA Y JÓZSEF :

Udvarhely Vármegye Nemes Család jai"
czimü nagyszabású müve 34 nagy 4L ivén, árst liizve 14» korona. Kapható a 
„Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalában (Betegh Pál könyvkiadó, könyvkereskedőnél) 
Székely-Udvarhelyt. — Művészies kivitelű bekötési táblák c műhöz darabonkinl 4 koronáért

ugyanitt megrendelhetők.
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A BŐRIPAR-SZÖVETKEZET
SZÉKELY-UDVARHELYT, Kossuth-utcza,

Tagjainak keresete-, hitele- és üzleti érdekeiknek előmozdítását tűzte feladatául. Ajánlja az 
erdélyi részekben páratlanul álló olcsósága és kitűnő czipőfelsőrészeit minden alakú csípőkhöz. 
Raktáron vannak és mindig a legkiválóbb minőségben kaphatók: I., II., 111-szor ültetett ökör- és bival- 
talpak 90 1.35-ig. Angol talpbélés, cseres hasított, bocskor lalpak. Tehén-, pitting- és borjubőrök
(fekete és vikszos). Különféle legfinomabb zergék. Csizma- és czipöbélések mindenféle sziliben (juhbőr). 
Legfinomabb szatén és lag, kidtbör, franczia sevro, oroszlag. Szíjgyártók részére blank és színes juh- 
lag minden színben. Czipö- és csizmakellékek a legnagyobb választékban. Szarvasbőr fekete és kocsi­
mosó. Ponyvák mérték után megrendelhetők. Czipükenöcsök fekete és súrgaczipőkhöz legolcsóbban itt kap­
hatók. E szövetkezetnek rendes tagja lehet s az összes előnyökben részesül, ki legalább egy részjegyet 
vesz s azt iví 2 koronás összegekben pontosan fizeti. Egy részjegy ára 40 korona. Felvételre bár­
mikor lehet lentkezni a szövetkezet helyiségében.

Uj ! Különös figyelemre méltó. U.j!
A nagyinéltóságu m. kir. honvédelmi minisztérium által hivatalosan jónak és czélszerünek ismertetettel.

KÖSZ Ö N E T N Y I L V A N I T A S.
Ő fensége Salvator Lipót föherczeg udvarmesteri hivatala.

Általános Asbesláru-gyár.
Ö császári és királyi fensége Szalvátor Lipót föherczeg rendkívül meg van eleged ve az asbest- 

talppal bélelt czipökkel. Ö fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta a ezipőket és érezte, hogy 
lábai nem fáradnak úgy el, mint más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadászczipöt, hogy annak 
a mintájára készítsenek másikat asbest-talpbéléssel, ugyanannál a csipesznél s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadász-czipők ép oly jók lesznek, és ép oly megfelelők, mint megfelelők 
voltak a szalon-czipők.

Zágráb, 1898. julius 8. Kralt], huszárkapitány.
Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke a következőket Írja:
Tisztelt Doktor ur! Az asbcst-hetélü czipők kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; 

megszűnt minden lábfájásom, hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem igényel.
Szives tanácsát köszöni tisztelő hive
Dánoson, 1897. szeptember 17. Wekerle Sándor.

Köszönetnyilvánítás Cho Olga grófnő udvarhölgvtől.

---------- Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és lázadástól.

Pär Nincs többé lábfájás! *W5
Sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem börkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégé-. Rövid idei viselés
után megkönnyebbül a járása annak, ki czipöjél de Hügyes-1'éle. az g..,z vdágmi sx;iL:111 ei:a:.!I

asbest-talpbéléssel látja el.
Kettős vastagságú 2 kor. 4l) fill egyszerű I kor. 20 fill., homoktalp 80 fii
Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a es. és kir. közös 

kir. honvédségnek eddig 22.500 pár szállíttatott.
---------- Viszontelárusítóknak megfelelő árengedmény----

Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz elöleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prosj
és köszönetnyilvánítások ingyen 

Az asbestáru-gyár képviselete:
13ői‘iftcl>‘-ső:Övetkezet Székely-Uilmrlvh;!, Kossuth-utcza.
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A t. közönséget van szerencsém értesíteni, hogy jó nevű üzletemet a jelenkor igényeinek meg- 
Iclelőleg berendeztem s állandóan raktáron tartok valódi Singer és Medium (posztó-varró), Viberatis 
arikahajós és börvami Hővé, valamint szabó gépeket, melyek már többeket fölülmúltak Valódi aczvl- 

r épeimért 10 évig jótállók s vevőimet azon kedvezményben részesítem, hogy a nálam vásárolt gépe­
ket ingyen javítom. A varrógépek raktáromon 33—100 írtig kaphatók.

A legfinomabb angol kerékpárok és kerékpár kellékek állandóan nálam legolcsóbban kap­
hatók. Raktáron tartott gépeimért 2 évig jótállók. 1 és lél ó: a alatt kerékpározni bárkit megtanítok.

Villamos jelző készülékek, villamos csengők, telephonok, vízvezetéki berendezések a leg­
olcsóbb árak melleit eszközöltetnek

Bármily gépek javítását, lakatos munkák, épületvasalások (rácsozatok), - 
vagy idegen minták után elvállalom és pontosan teljesítem.

Tüzelők (takaréktűzhelyek) nagy választékban, kedvező árak mellett, 
fizetésre is.

Teljes tisztelettel:

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyi 1900.
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